
Consiglio Comunale INT 513 / 2024

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

ONTOLOGIA DEL NULLA:
CORSO  REGINA  MARGHERITA  47  E  ASKATASUNA  SONO  ENTITA’
INSCINDIBILI?
E DEL GABRIO CE NE SIAMO DIMENTICATI?

I sottoscritti Consiglieri Comunali;

DOVEROSAMENTE RICORDATO CHE

• con la Deliberazione della Giunta comunale n. 33 del 30 gennaio 2024 l’Amministrazione Lo
Russo ha approvato la “Proposta di collaborazione presentata dal gruppo spontaneo di cittadine e
cittadini per la cura e la rigenerazione dell’immobile sito in corso Regina Margherita 47. Avvio
della fase di co-progettazione ai sensi del Regolamento n. 391”; 

• con  successiva  Deliberazione  della  Giunta  comunale  n.  121  del  12  marzo  2024
l’Amministrazione Lo Russo ha approvato la “Proposta di collaborazione presentata dal gruppo
spontaneo di cittadine e cittadini per la cura e la rigenerazione dell’immobile sito in corso Regina
Margherita  47.  Approvazione  patto  di  collaborazione  relativo  all’area  esterna  di  pertinenza
dell’immobile ai sensi del Regolamento n. 391”;

• la Legge regionale n. 5 del 14 marzo 2024 reca “Norme sull'amministrazione condivisa dei beni
comuni  per  la  promozione  della  sussidiarietà”:  “La  Regione,  in  attuazione  del  principio  di
sussidiarietà di cui all' articolo 118, quarto comma, della Costituzione , dei principi di cui alla
legge 7 agosto 1990, n. 241 (Nuove norme in materia di procedimento amministrativo e di diritto
di accesso ai documenti amministrativi) e del decreto legislativo 3 luglio 2017, n. 117 (Codice del
Terzo settore, a norma dell' articolo 1, comma 2, lettera b), della legge 6 giugno 2016, n. 106 ),
promuove l'amministrazione condivisa, stimolando la realizzazione di forme di collaborazione tra
i cittadini singoli e associati,  gli enti locali e loro forme associative, la Regione e i suoi enti
strumentali [...] finalizzate alla cura, alla rigenerazione e alla gestione condivisa dei beni materiali
e immateriali che esprimono utilità funzionali all'esercizio dei diritti fondamentali della persona,
al benessere individuale e collettivo, alla coesione sociale e alla vita delle generazioni future, per
i quali i cittadini si attivano per garantirne e migliorarne la fruizione collettiva e condividere con
l'amministrazione la responsabilità della loro cura, gestione condivisa o rigenerazione.”;
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ALTRETTANTO OPPORTUNAMENTE RICORDATO CHE

• nelle settimane successive all’adozione degli atti appena richiamati e alla diffusione di notizie
riguardanti  il  presunto rilascio spontaneo dell’immobile in oggetto con consegna dello  stesso
all’Amministrazione  cittadina,  lo  scrivente  ha  presentato  tre  interpellanze  per  interrogare
l’Amministrazione Lo Russo circa la situazione “effettiva” in relazione alla sua evidente distanza
rispetto alla “narrazione”;

• ci  si  riferisce  all’interpellanza  n.  134-2024  del  26  febbraio  (“ASKATASUNA ANCORA IN
CORSO REGINA 47? QUALCUNO HA DIMENTICATO LE LUCI ACCESE O FORSE VUOI
PROPRIO VEDERE CHE…”), all’interpellanza n. 209-2024 del 28 marzo (“METAFISICA DEL
NULLA. OVVERO, DATE LE PREMESSE, CONFERMATE DAI FATTI,  PARE PROPRIO
CHE  LA  COLLABORAZIONE  PER  L’IMMOBILE  OCCUPATO  DA  ASKATASUNA  IN
CORSO  REGINA MARGHERITA 47  FACCIA ACQUA DA TUTTE  LE  PARTI.  ECCO,
PROPRIO  A PROPOSITO  DI  ACQUA…”)  e  all’interpellanza  n.  292-2024  del  20  maggio
(“METAFISICA DELL’ACQUA: ASKATASUNA CONSUMA E L’AMMINISTRAZIONE “SE
LA BEVE” ???”);

• sempre  su  Askatasuna sono state  presentate  diverse  interpellanze:  “CHI STA OCCUPANDO
ASKATASUNA? Del 27/03/2024 presentata dal consigliere Viale; “ASKATASUNA "SUMMER
EDITION":  CAMBIANO  LE  STAGIONI…”  presentata  dal  consigliere  Crosetto;
“ASKATASUNA  RISPONDE  AI  BISOGNI  SOCIALI  DEI  TORINESI?”  presentata  dal
consigliere  Garcea;  “ASKATASUNA E'  ANCORA OCCUPATO?”  presentata  dal  consigliere
Firrao; “SOPRALLUOGO ASKATASUNA” a prima firma consigliere Ricca;

• Sull’immobile occupato di Via Millio, 42 dal centro sociale Gabrio sono state presentate diverse
interpellanze:  il  consigliere  Ianno’ ha  presentato  interpellanza  n.  337  /  2023  del  08/06/2023
“CSOA GABRIO, QUANDO ABUSIVO E' BELLO”;

Il consigliere Firrao ha presentato l’interpellanza n. 341/2023 del 09/06/2023 “GABRIO. LA LUCE
C'E' O NON C'E'?”

NON DIMENTICANDO CHE

• il Consiglio Comunale ha organizzato, per mezzo della Commissione Consiliare Permanente V in
seduta  congiunta  con  la  Commissione  II,  un  primo  sopralluogo  presso  l’immobile  in  corso
Regina 47 da svolgersi il 22 febbraio 2024 alle ore 11:30. Tale sopralluogo è stato annullato con
comunicazione pervenuta nelle ore pomeridiane del 21 febbraio 2024 “a seguito delle indicazioni
pervenute dagli uffici competenti circa le condizioni di sicurezza del fabbricato”; 

• non perdendosi  d’animo, il  Consiglio  Comunale,  sempre per mezzo della Commissione V in
seduta congiunta con la Commissione II, ha organizzato un nuovo sopralluogo presso l’immobile
di corso Regina 47 da svolgersi il 27 marzo 2024 alle ore 9:30. Anche tale secondo tentativo di
sopralluogo è andato vano,  essendo stato annullato “per ragioni di  opportunità  logistica” con
comunicazione pervenuta il 26 marzo 2024; 

• due sopralluoghi delle Commissioni consiliari competenti presso l’immobile in oggetto sono stati
dapprima convocati e, in limine, annullati e mai più riprogrammati;

TENUTO CONTO CHE

• il  tema  dello  sgombero  di  Askatasuna  è  sparito  dai  radar  della  maggioranza  politica  e
dell’informazione cittadina;
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• da alcuni mesi Cittadini e Consiglio Comunale non hanno più notizie circa lo stato dell’immobile
di  corso  Regina  Margherita  47,  occupato  illegalmente  da  circa  30  anni  dal  centro  sociale
Askatasuna;

INTERPELLANO

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. se l’immobile di corso Regina Margherita 47 sia, in tutto o in parte, ancora occupato dal centro
sociale Askatasuna o se esso sia davvero rientrato nella totale, completa e libera disponibilità del
suo proprietario: il Comune di Torino;

2. se  sia  intenzione  di  questa  Amministrazione  di  offrire  l’abbrivio  alla  convocazione  (senza
successivo annullamento e rinvio sine die) di  un sopralluogo presso l’immobile da parte dei
Consiglieri comunali; 

3. a quale punto sia giunto il percorso di coprogettazione; e se si intende proseguire nonostante la
legge  regionale  n.5/2024  “norme  sull’amministrazione  condivisa  dei  beni  comuni  per  la
promozione della sussidiarietà”

4. se si abbiano maggiori notizie in materia di sicurezza del compendio come da esiti peritali;
5. Quali costi sono stati sostenuti ad oggi dalla civica amministrazione;
6. se,  en  passant,  l’Amministrazione  abbia  avuto  cognizione  circa  la  presenza  (riportata  dagli

organi di informazione) di esponenti di Askatasuna nell’ambito dei recenti scontri presso il Parco
del Meisino e se tali “turbolenze” possano in quale modo riverberarsi negativamente sul percorso
di coprogettazione per l’immobile di corso Regina 47;

7. se, altrettanto en passant, l’Amministrazione abbia avuto cognizione circa la presenza (riportata
dagli  organi  di  informazione  locali  e  nazionali)  di  esponenti  di  Askatasuna  nell’ambito  dei
recenti scontri avvenuti sabato 5 ottobre a Roma ed il giorno 7 ottobre a Torino in occasione
della manifestazione pro Pal. 

8. Stato dell’immobile occupato in Via Millio, 42 dal centro sociale Gabrio, presenza di amianto e
stato della bonifica.

Torino, 11/10/2024 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Ferrante De Benedictis
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